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Wpływ wprowadzonego zakazu palenia tytoniu w miejscach 
publicznych na opinie i zachowania młodych dorosłych 

 

Streszczenie  

 
Wstęp 

Palenie jest jednym z najistotniejszych czynników ryzyka wystąpienia nowotworów, chorób 

układu krążenia, chorób układu oddechowego (takich jak przewlekła obturacyjna choroba płuc 

– POChP) oraz zaburzeń funkcji układu rozrodczego i rozwoju płodu. Tytoń jest 

najistotniejszym czynnikiem wpływającym na rozwój chorób niezakaźnych i jest 

odpowiedzialny za większą liczbę zgonów na świecie niż otyłość.  

Palenie tytoniu stanowi jedno z najistotniejszych wyzwań współczesnego zdrowia publicznego. 

Każdego roku przyczynia się do niepełnosprawności oraz śmierci 8 miliona osób na całym 

świecie, którym można zapobiec. Dane zebrane na terenie Unii Europejskiej (UE) wskazują, 

że prawie 0,7 mln zgonów rocznie jest związanych z używaniem tytoniu.  

W 2003 r. Światowe Zgromadzenie Zdrowia przyjęło Ramową Konwencję Światowej 

Organizacji Zdrowia o Ograniczeniu Użycia Tytoniu (WHO Framework Convention 

on Tobacco Control – FCTC). Głównym jej założeniem było podjęcie działań, na poziomie 

globalnym i krajowym, ograniczającym epidemię palenia tytoniu. W tym celu od 15 listopada 

2010 r. wprowadzono w Polsce zakaz palenia w miejscach publicznych, który stanowi ochronę 

osób niepalących i ich środowiska. Szczegółowe zapisy stanowią treść znowelizowanej ustawy 

z dnia 9 listopada 1995 r. o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i wyrobów 

tytoniowych. 

 

Cel 

Celem głównym pracy jest poznanie potencjalnego wpływu wprowadzonego w 2010 r. zakazu 

palenia tytoniu w miejscach publicznych na zachowania młodych dorosłych w Polsce. Celem 

pracy jest także poznanie stosunku Polaków dotyczących wprowadzonych restrykcji w zakresie 

polityki antynikotynowej w miejscach publicznych.  



 

Materiał i metody 

Praca oparta jest na czterech badaniach dotyczących omawianej problematyki, które 

prezentowane są w kolejności chronologicznej. 

Dotyczy części pracy poświęconej globalnemu sondażowi w zakresie używania tytoniu 

przez osoby dorosłe 

Pierwsze badanie stanowiły analizy przeprowadzone w oparciu o dane zebrane w latach 2009-

2010 w ramach projektu International Global Adult Tobacco Survey (GATS). Badanie 

przeprowadzono wśród osób w wieku 15 lat i więcej. Przeprowadzono 7 840 pełnych 

wywiadów indywidualnych (51,2% na wsi i 48,8% w mieście).  

Dotyczy części pracy poświęconej analizie danych pochodzących z badania ilościowego 

przeprowadzonego przez Centrum Badania Opinii Społecznej w latach 2010-2012 

W opracowaniu wykorzystano wtórną analizę statystyczną danych pozyskanych z Centrum 

Badania Opinii Społecznej (CBOS). Badania dotyczące palenia papierosów przeprowadzane 

były w grupach reprezentatywnych około 1000 dorosłych mieszkańców Polski w 3 edycjach 

(2010, 2011, 2012). 

Dotyczy części pracy poświęconej badaniu jakościowemu 

Badania jakościowe przeprowadzono metodą Indywidualnych Wywiadów Pogłębionych. Były 

realizowane od lutego do grudnia 2014 roku. W badaniu wzięło udział łącznie 15 osób: 

6 mężczyzn i 9 kobiet, w wieku 23-36 lat, podzielonych na trzy równoliczne grupy: palących, 

niepalących i osób, które rzuciły palenie. 

Dotyczy części pracy poświęconej analizie danych pochodzących z badania ilościowego 

przeprowadzonego przez Centrum Badania Opinii Społecznej w latach 2010-2019 

Badanie zostało przeprowadzone w oparciu o dane zebrane w badaniu ankietowym. Była 

to analiza danych wtórnych z danych zastanych zgromadzonych przez Centrum Badania Opinii 

Społecznej. Badanie zostało zrealizowane w 2 edycjach (2010 i 2019) na reprezentatywnych 

próbach ok. 1000 mieszkańców Polski powyżej 18 roku życia. 

 

Wyniki 

Dotyczy części pracy poświęconej globalnemu sondażowi w zakresie używania tytoniu 

przez osoby dorosłe 



25,4% mieszkańców wsi w wieku 15 lat i więcej pali tytoń codziennie (32,5% mężczyzn 

i 17,9% kobiet). W miastach odsetek ten wynosi 30,3% (odpowiednio 35,4% mężczyzn i 25,8% 

kobiet). Wśród mężczyzn i kobiet najwyższy odsetek osób codziennie palących tytoń 

stwierdzono wśród respondentów z wykształceniem zawodowym (mężczyźni 47,3% w mieście 

i 41,8% na wsi; kobiety odpowiednio 36,8% i 23,5%). Zarówno na wsi, jak i w mieście 

najniższy odsetek codziennych palaczy papierosów odnotowano wśród mężczyzn 

z wykształceniem wyższym (24,9% w mieście i 16,1% na wsi). W grupie respondentek 

najniższą częstość palenia zaobserwowano wśród osób z wykształceniem podstawowym 

(16,4% w mieście, 11,7% na wsi). 

Dotyczy części pracy poświęconej analizie danych pochodzących z badania ilościowego 

przeprowadzonego przez Centrum Badania Opinii Społecznej w latach 2010-2012 

Zebrane dane dotyczące palenia tytoniu przed i po wprowadzeniu ustawy pokazują, że liczba 

palaczy pozostała na porównywalnym poziomie - ok. 30% (p=0,891). W latach 2010-2012 

zaobserwowano wzrost odsetka osób popierających zakaz palenia w miejscach publicznych. 

Ogólna liczba osób, które zdecydowanie lub raczej popierały zakaz palenia wzrosła z 75,6% 

w 2010 roku do 85,0% w 2012 roku (p<0,001). 

Dotyczy części pracy poświęconej badaniu jakościowemu 

9 na 10 byłych palaczy i osób niepalących deklaruje bierne narażenie na dym w miejscu pracy, 

w lokalach gastronomiczno-rozrywkowych oraz w domu. 9 na 10 osób niepalących wskazało 

na brak palarni w miejscu pracy, w szkołach oraz w lokalach gastronomiczno-rozrywkowych. 

Respondenci podkreślali swoje zadowolenie z wprowadzenia zakazu palenia, co pozytywnie 

wpłynęło na ich samopoczucie i komfort przebywania w tych miejscach. 

Dotyczy części pracy poświęconej analizie danych pochodzących z badania ilościowego 

przeprowadzonego przez Centrum Badania Opinii Społecznej w latach 2010-2019 

Odsetek osób dorosłych deklarujących palenie papierosów tradycyjnych w latach 2010-2019 

zmniejszył się z 30,4% do 26,0%; p <0,05. Odnotowano spadek odsetka palaczy papierosów 

tradycyjnych wśród mężczyzn z 40,3% do 31,0%; p <0,001. Wśród kobiet wartości te pozostały 

na tym samym poziomie. W okresie 2010-2019 łączne poparcie dla nowych regulacji prawnych 

wzrosło z 73,9% do 89,8%; p <0,001). W zależności od miejsca zamieszkania, największy 

wzrost poparcia dla zakazu odnotowano w miastach liczących 100 000-499 999 mieszkańców 

- z 65,9% do 92,4%; p <0,001. Używanie e-papierosów w 2019 roku miało charakter niszowy, 

tylko 1,9% deklarowało ich używanie. 



 

Wnioski 

 Większość respondentów popierała zakaz palenia w miejscach publicznych. Wyrażali 

oni zadowolenie z wprowadzenia polityki antynikotynowej, która pozytywnie wpływała 

na ich samopoczucie i komfort przebywania w takich miejscach. Zauważali również, 

że chroni ona osoby niepalące przed szkodliwym działaniem dymu. 

 Wśród osób dorosłych udział palących tradycyjne papierosy w okresie od 2010 do 2019 

zmniejszył się znacząco, jednakże zmiana dotyczyła głównie grupy mężczyzn. Wśród 

kobiet udział palaczy papierosów pozostał na tym samym poziomie. Wyraźny spadek 

udziału osób palących papierosy zaobserwowano również wśród mieszkańców 

największych miast (powyżej 500 tyś. mieszkańców). 

 W latach 2010-2019 nastąpił wzrost akceptacji prawnych ograniczeń palenia 

papierosów w miejscach publicznych.  

 Istnieje potrzeba kontynuowania ogólnopolskiej edukacji, która zwiększy świadomość 

zagrożeń i negatywnego wpływu palenia tytoniu na zdrowie. 


